

石景山区人口老龄化及其对社会保障的影响分析

姜红艳

摘要 目前石景山区正处在“全面深度转型、高端绿色发展”阶段，全面建设国家级绿色转型发展示范区，而社会保障体系尤其是养老保障体系建设是其中的重要组成部分。本文通过对石景山区五普、六普及2011年至2013年的年度人口抽样数据进行对比分析，寻找石景山区老年人口发展趋势、特点及人口老龄化引发的一系列问题与挑战，并就此提出相应的解决办法。

关键词 石景山区 人口 老龄化

所谓人口老龄化，是指人口年龄结构中60岁以上或65岁以上老年人口在总人口中所占比重超过一定数量后并继续增高的过程。人口老龄化就是老年人口占总人口的比重不断上升的过程，也是人口年龄结构老化的过程，是近代人口再生产过程中所出现的一种人口现象。据联合国有关规定，一个国家65岁以上的老年人在总人口中所占比例超过7%或60岁以上的人口超过10%，便被称为“老年型”国家。目前世界上许多国家以及或者即将步入“老年型国家”的行列，人口老龄化已成为当今世界一个普遍关注的社会问题。

一、石景山区人口老龄化的发展趋势及特点分析

其一，石景山区老年人口演变的基本趋势。

石景山区人口基数大，改革开放以来，人民生活水平日益提高，医疗卫生条件得到明显改善，人口预期寿命日益延长，老年人口逐年增加。到2013年，北京市人口变动情况抽样调查结果表明，石景山区65岁以上人口为6.6万，占全区常住人口的比例达到10.2%；2010年全国第六次人口普查时，石景山区65岁以上人口为6.0万，占全区常住人口的比例为9.8%；2000年全国第五次人口普查时，石景山区65岁以上人口为3.8万，占全区常住人口的比例为7.8%。可见，按照国际通用标准，石景山区早在五普时期，就已经进入老龄化社会。

2000年~2010年，十年间，石景山区65岁及以上老年人口从37709人增加到59511人，平均每年增加2180人，年均增速达到了4.7%，较常住人口年均增速的2.3%高出了2.4个百分点。人口老龄化问题是石景山区现阶段面临的主要人口问题，也是人口发展战略中需要重点关注的问题。在老龄人口中，石景山区80岁以上的高龄老年人口平均以每年12.26%的速度增长，高龄人口已从2000年的3301人增长到2010年的10492人，十年间增长了2.2倍。

其二，石景山区人口老龄化特点。

(1) 人口老龄化发展速度快。2013年人口变动情况抽样调查结果表明，2013年末石景山区65岁及以上人口为6.6万人，占常住人口比重为10.2%。北京市65岁及以上老年人口达到194.5万人，占常住人口的比重为9.2%。可见，石景山区老年人口占比高出全市1个百分点。与2010年第六次全国人口普查时相比，65岁及以上人口增长0.6万，常住人口的比重增加了0.4个百分点。与2000年第五次全国人口普查时相比，65岁及以上人口增长2.8万，占

常住人口的比重增加了2.4个百分点，老年人口数量和比重显著增加。

(2) 老年人口高龄化趋势明显。对石景山区六普人口数据中65岁及以上老年人口按年龄进行分组，共分成7个年龄组，其中，65~69岁人口占65岁及以上老年人口比例为27.7%，较五普时的47.3%减少了19.6个百分点，下降比例明显；而75~79岁和80~84岁年龄组所占比例分别为23.9%和12.1%，较五普时分别提高了9.4和6.3个百分点，其他高龄年龄组较五普期间也均有不同程度的增长。可见，老年人口中的高龄人口占比较五普时增长明显，而仅65~69岁年龄段人口较五普时减少明显，表明老年人口高龄化趋势已非常明显。

(3) 老年人口区域分布不均衡。从绝对数看，老年人口最多的八角街道65岁以上老年人口数为11676人，老年人口最少的广宁街道老年人口数为1792人，相差5倍多，各街道老年人口区域分布状况十分不平衡。从老年人口分布密度看，石景山区老年人口平均分布密度为705人/平方千米，各街道也出现了分布不均衡的现象。其中，金顶街和八角街道老年人口密度分别为2163和2131人/平方千米，是老年人口密度最大的两个街道；而五里坨街道老年人口密度只有84人/平方千米，差距也非常悬殊。

(4) 外来人口青壮年多，延缓了老龄化进程。六普数据显示，石景山区常住人口为616083人，常住外来人口为206493人，常住外来人口占全区常住人口的比例为33.5%，占比达到1/3多；其中，15~64岁的常住外来人口为182615人，占常住外来人口的88.4%；65岁及以上的老年人为5316人，占常住外来人口的2.6%，外来人口中的青壮年占到近九成，外来人口的增加在一定程度上延缓了人口老龄化进程。

二、石景山区人口老龄化引发的问题与挑战

(1) 高龄化的老年人口导致社会救助需求增加。人口老龄化的重要表现之一就是老年人口自身的高龄化，即老年人口的年龄结构向高龄化发展。石景山区80岁及以上的老年人数量相对于60岁及以上的老年人数量的比例由2000年的5.7%上升到2010年的12.6%，十年间占比提升了一倍多。高龄老人由于年纪增大导致健康水平明显下降，生活的自理能力也随之下降，成为病残的高发人群。他们需要更多的经济扶持、医疗保障和社会救助，从而对老年社会保障和社会服务体系提出新的要求。

(2) 快速增长的老年人口扶养比加重了赡养负担。老年人口扶养比是从经济学角度反映人口老龄化社会后果的动态指标，即老年人口与劳动年龄人口的比例，通常用百分比表示。随着石景山区老龄化社会的到来，石景山区人口扶养比变化比较明显，60岁及以上老年人口的扶养比从2000年的11.8%上升到2010年的13.5%，大幅度升高的老年人口扶养比例加重了劳动人口的赡养负担，这是石景山区养老保障必将面对的一个严峻考验，它将会影响石景山区经济社会的可持续性发展。

(3) 人口老龄化对养老保险造成巨大压力。人口老龄化不仅是老年人占总人口的比例不断提高的过程，而且也是养老金领取者与缴纳养老保险费的在职职工的比例不断提高的过程，从而对养老保险基金的平衡产生直接的影响。在人口老龄化过程中，退休人口增加的速度一般要快于总人口的增加速度。根据石景山区第五次和第六次人口普查和《石景山区统计年鉴》的资料计算，在十年，石景山区老年人口以年均4.7%左右的速度增长，而离退休人员与在职职工人数比例呈逐年下降趋势，离退休总费用逐年攀升，因此退休人口的快速增长对养老保险金的供给产生了巨大的压力。

(4) 人口老龄化影响着经济结构、就业结构。一般来说，在人口规模、经济规模和技术条件一定的情况下，人口老龄化会减轻就业压力、提高就业水平。然而，人口老龄化也会造成劳动力比例的下降，产生劳动力供给不足的新矛盾。虽然石景山区目前有丰富的劳动力资源，那是以前人口高增长带来的“人口红利”，且随着人口老龄化进程加快，必将造成劳动力相对不足的问题。另外，老龄人口的再就业或多或少地影响着适龄劳动者的就业机会。由此，人口老龄化会导致劳动生产率和经济增长的下降。

三、石景山区养老服务目前存在的问题

随着老龄化形势的快速推进和老年人养老服务需求的日益增多，石景山区目前养老服务存在以下突出问题：

(1) 社会化养老压力加大。老龄化和高龄化的发展趋势使独生子女家庭的养老支持能力开始受到日趋严峻的挑战，目前已形成“4-2-1”的“倒金字塔”家庭结构，一对夫妇要供养4个老人和1个孩子，不论是家庭收入，还是时间和精力，都难以满足老年人的养老需求。许多独生子女父母过早地步入“空（下转第23页）

的规范设置和养护)及各种突发事件应急处置(河面油污、绿萍水葫芦爆发等)。目前一些承担河道养护作业的企业人员往往缺乏一定的知识和专业背景,不可避免地影响到服务质量和效率。

(4)在市、区管河道养护作业市场化过程中,还存在人员安置的问题。原来各街镇有2000多名以“4050”人员为主的河道保洁员,承担着日常保洁养护工作,随着市、区管河道养护作业市场化改革,河道保洁员的安置问题将直接影响社会稳定造成影响。虽然在推进养护市场化工作过程中,闵行区已提前落实各街镇、莘庄工业区暂停区内河道保洁员招录工作,并结合闵行区“万人就业项目”公共服务类队伍整合进行统一消化和安排,但随着镇村河道市场化培育力度的加大,政府必然面临着人员分流和妥善处置问题。

(三)优化措施

(1)加快推进法制建设。立法先行是政府购买公共服务制度定型、稳定的客观标志。因此,当务之急就是尽快出台《政府采购法实施条例》,一是明确政府购买服务的范围,根据我国香港对公共服务

的分类,河道养护作业领域基本可列入辅助服务类,为确定性购买范围,相关法律的出台将为河道养护作业市场化改革提供法律的依据。二是明确社会力量承接公共服务委托的资质条件,包括从业人员专业知识条件、社会组织硬件设施和资金等物质条件、社会组织机构设置、行政管理、财务制度和社会声誉等组织条件等,这样就补充了河道养护作业领域承担政府购买服务的企业的资质标准。

(2)完善配套制度和技术规范。加快推进技术规程、招标文件、合同样本等规范性文件的修订工作,同时明确政府相关部门(水务局、水利管理所)与服务承担方(中标企业)的监督管理职能,如何监管,监管什么,其基本原则和具体制度内容有哪些,要通过制度规范,理顺河道管理部门与具体养护单位在长效管理方面的职责,使管理部门主动将精力集中在核心功能上,切实提高管理能力,同时使养护部门提高河道养护管理专业技能,自觉形成一套“政府承担、定项委托、合同管理、评估兑现”的新型政府提供公共服务方式,各职能部门的工作职责不交叉,

(上接第10页)巢”生活轨迹,传统的“家庭养老”模式的基础变得日益脆弱。

(2)医疗保障压力加深。老年人体质相对较弱,是一个患病率较高的群体。据有关部门推算,老年人的人均医疗费用支出是其他人员的3~5倍。老年人口的快速增长导致了医疗保障资金需求迅速膨胀,老年人的医疗保险费用总支出占全部人口医保费用总支出的比例不断攀升。老人一旦生病住院,康复所需的时间也相对较长,如何解决老年人的陪护问题,也是一个棘手的难题。

(3)养老金支出压力加大。随着人口老龄化进程的不断加快,养老金支出的压力将会日益加重。一方面养老标准越来越高,为了不断改善老年人的生活状况,近年来逐步提高了社会养老金标准,今后为了更好地解决“老有所养”问题,养老金支出的总量还会不断扩大;另一方面是离退休职工大量增加,随着退休人员的大量新增,养老金支付的群体将不断扩大,财政负担会越来越重。

四、对策建议

(1)努力扩大社会保障体系的覆盖面。适应人口老龄化、就业方式多样化的特点,完善现有的保障制度,有计划地把应该纳入而未纳入的人切实纳入进来,真正实现“应保尽保”;探索新的制度建设,针对不同群体增加新的保障项目;实行社

会统筹与个人账户相结合,逐步做实个人账户,扩大养老保险的覆盖范围。

(2)依托社区发展老年服务业。就石景山区而言,为使老年人能够老有所养、老有所医、老有所学、老有所为、老有所乐等,应加强社区建设,充分发挥社区组织在老龄事业中的积极作用。在此方面,笔者认为一应加快社区老年服务设施和服务网络的建设。二应通过创作各种老年人喜闻乐见的优秀作品,开办老年大学,丰富老年人的精神文化生活,从而把对老年人的思想工作与开展健康有益的文化体育活动结合起来。

(3)加强宣传和指导,调动社会各方面力量,完善社会保障体系。发挥市场在资源配置中的基础性作用,打破行业界限,开放社会养老服务市场,采取公建民营、民办公助、政府购买服务等多种模式,鼓励社会力量兴办养老机构。充分发挥专业化社会组织的力量,不断提高社会养老服务水平和效率,促进有序竞争机制的形成,实现合作共赢。

(4)进一步加大财政投入。根据北京市政府发布的京政办发〔2013〕32号《关于加快推进养老服务业发展的意见》以及与之配套的《关于加快本市养老机构建设的实施办法》相关规定,要增加养老机构建设并对社会资本养老投建的养老机构给予鼓励和扶持等,势必加大区县

(上接第11页)为江浙地区,但两者的文化还存在着较大区别。江苏一马平川,故而人土安土,不求闻达;浙江山多地少,人土多外出闯荡。即使到了改革年代,也是如此,江苏的狷者是离土不离乡的苏南模式,而浙江的狂者从国内闯到国外,到处开拓。江苏的地理条件优于浙江,而人均GDP却比浙江少,有所不为,不敢闯荡也是原因之一。正是这种一方水土养一方的原因,带有江南人的柔弱使南通在经济发展中也易出现不敢闯荡的劣势。

五、南通目前产业发展存在的问题

不缺漏,相互配合,形成常态化管理体系。

(3)强化河道养护作业企业的扶持力度。培育和扶持社会组织健康发展,为社会组织承接公共服务创造良好的平台和环境。要加大对社会组织的资金投入,拓宽其资金来源渠道,夯实社会组织自身参与公共服务的能力和物质基础。积极对社会组织提供相关政策扶持,鉴于目前承担河道养护作业的企业在取得资质条件时间较短,企业人员河道养护专业化程度需进一步提高的现状,河道管理部门应积极组织企业人员培训上岗,提供适量的办公场所和活动场地,引导其尽早完善管理机制,提高其内部治理水平和专业化水平。要逐步帮助企业建立社会责任感,建立社会组织诚信档案,提高其公德水平和行业信誉,降低合作的难度和风险。

(作者单位为上海交通大学国际与公共事务学院)

参考文献

- [1] 李堃.政府购买社会组织服务的诉求与存在问题分析[J].齐齐哈尔大学学报,2013(3).

政府的财政支出,规范相关预算,进一步提高社会保障支出的比重。

(作者单位为北京市石景山区统计局)

参考文献

- [1] 国务院.中国老龄事业发展“十二五”规划[DB/OL].中央政府门户网站, www.gov.cn, 2011-9-23.
- [2] 北京市民政局.北京市“十二五”时期老龄事业发展规划[DB/OL].北京民政网站, www.bjmzj.gov.cn, 2011-10-20.
- [3] 北京市石景山区人民政府.石景山区国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要[Z].石政发〔2011〕9号, 2011.
- [4] 洪国栋.中国的人口老龄化问题及其对策[J].人口研究, 1997(4).
- [5] 卢元.关于养老保险可持续发展的若干思考[J].市场与人口分析, 1998(6).
- [6] 柳清瑞, 苗红军.人口老龄化背景下的推迟年龄策略研究[J].人口学刊, 2004(4).
- [7] 曾毅.中国人口发展态势与对策探讨[M].北京:北京大学出版社, 1994.
- [8] 安慧.北京老年人口特征分析, 北京市经济社会统计报告(上册)[M].同心出版社, 2011.
- [9] 石景山区第五次人口普查办公室.北京市石景山区2000年人口普查资料[Z].2002.
- [10] 石景山区第六次人口普查办公室.北京市石景山区2010年人口普查资料[Z].2012.

一是服务业占比偏低,产业结构亟待优化。二是工业发展相对偏慢,进位争先压力加大。三是高效规模农业占比较低,农业产业有待提档升级。四是城市化滞后,现代服务业发展不足。

六、促进南通城市发展的战略措施研究

第一,强化沿海意识,充分利用海洋优势、发展临港经济。在全球经济一体化的大背景下,要更加深刻认识沿海区域是南通发展的优势所在、潜力所在,充分利用国际国内两种资源、两个市场,以沿海

地区的大开发、大开放加速融入国际经济大循环,努力增强实力、活力和竞争力。以此作为应对当前形势的战略支撑平台。

第二,顺应经济规律,把发展临港重化工业作为加快沿海产业集聚的重要举措。世界上许多发达工业区都是以港口为依托发展临港重化工业而实现繁荣的。南通已进入工业化后期阶段,重化工业是经济发展的必然趋势。我们要紧紧抓住当前我国扩大内需的有利时机,着力转变经济发展方式,采用产业集群的空间组织形式,大力发展高技术支(下转第96页)